
October 8. 1844.

BUDAPESTI HÍRADÓ.
c ,a„ok mimlon háton négyszer, 11. 
eziiíi pénz. Elc'ilizcthetm helyben a

kcdilea, csütörtökön, pénteken és vasárnap jelennek meg. Kh'iii/.etési ár 
kiadóhivatalban, gránátos-utcz.ai lllaiihy-házhan Dili. szám alatt, és „linden es. 

es. postahivatalnál rendeltethcKnek meg. A hirdetmények minden apróbetüs

félévre Budapesten házhoz-hordással 3 fm, borítékban ti for., postán borítékban ti for. 
k. postahivatalnál. Az ausztriai birodalomba s külföldre menendő példányok csak a bécsi 
hasábsoraért 5 (üt) ezüst krajczái fizettetik.

A ” u híradó • I. é. October Íjén kezdődött második évnegyedes folyamára előfizethetni, helyben: 2 Irt 48 kr., postán küldve
3 Itt « p. újával; • szinte szolgálhatunk még az első évnegyed! folyamból is teljes számú példányokkal. Az előfizetés elfogadtál!k grá-
nátosulczai Dlauhy-házban 466d. sz. a. a kiadóhivatalban és minden cs. kir. postahivatalnál.

TARTALOM. M ag y aro i szág és K r d é l y. Kinevezések. Ha­
lálozás. A pesti kir. ipartanodák cs azok jelentősége. Országgyii- 
I j.I (Klőlegcs értesítés az m t. ). és 5kci részint kei részint orsz. 
ülésekről.) Oct. 2án 2lJ9d. kér. iilés (Tárgy: Turórz megye és Kiir- 
niörz bányaváros kiizti kérdés Turcsek helysége iránt ’sál.) 23ád. 
0IS7. iilés a t. Iliinél (llivalalképesség iránt ’sat.) (Irt. .Tán 3()üd. kér. 
ülés (némelly főrendi válasz ; hajózás iránti tön .javaslat; őrs/, véd­
egylet; linancz-munkálat.) Őrt. 4én 301 d. kér. iilés (Tárgy : hitel- 
intézet.) Megyék: közgyűlések Nyílra, Bars és Biharban, llason- 
szenvi orvosok 2dik nagygyűlése Pesten. K ii I föld : Orosz- és 
Lengyel i írsz ág. Nagybritannia. Krancziaország. Montevideo. — Egye­
sületi közlések : Pesti müegycsiilel. Mátyásemléki társulat. Felszólítás 
Petőfi versei ügyében. Hivatalos és magánhirdetések. Gőzhajók járása.

jHAGlTAllM$8ZÁ€l cs EI1DÉLY.

Ő cs. ap. kir. Eölsége gr. P á Iffy Rudolfot a nmgu 
magy. kir. udv. Cancellariánál fogalmazó gyakornokot ugyanott tisz­
teletbeli fogalmazóvá méltóztatott kegyeim, kinevezni.

Ö cs. ap. kir. Eölsége a székesfchérvái i káptalannál Kor iz­
mié s Antal kanonokot székesegyházi főesperessé , S i m o n v s i c s 
Imre kanonokot pedig budai füespeicssó méltóztatott kegyelmesen 
kinevezni.

A magyar kir. ország—főépítészeti igazgatóságnál! első segéd 
Kecskés Károly, a harmadik igazgatói segédállomásra alkalmaz­
tatott.

A nmgu magy. kir. udv. Kamara a rékási rnegüresiili igazg. erdő- 
iigyelőségre Sclm u r Ferenczet bulcsi igazg. kerületi erdészt al­
kalmazta.

Weinzierl Albert, denial kamrai számtartó f. évi aug. tóén 
meghalálozolt.

(A pesti kir. ipartanodák, 's azok jelentő­
sége.) Tudva van a hírlapokból, hogy ö felsége, jun. 12. 
költ határozata szerint, Pesten ipartanodák, és pedig magyar, 
tiszta-magyar ipartanodák felállítását méltóztatott 
rendelni. Mielőtt ez intézet közjóléti ’s nemzetiségi tekintet­
ben roppant fontosságát kiemelnek, tekintsük át annak szer­
kezetét. Hogy valaki e tanodákat járhassa, ki kell mutatnia, 
mikép az elemi tanodák negyedik osztálya két éves folyamát 
dicséretesen végezte; ugyanerre kotcleztclnek, kik netán 
a tudós iskolák, t. i. a gymnasium v. philosophiai tanfolyam 
valamelly osztályából kívánnak az ipartanodákba átmenni, 
vagy ha azt nem tehetnék, az említett negyedik osztály tanul­
mányaiból elöleges vizsgálatot tartoznak kiáltani. Maga az uj 
intézet három, úgymint gazdasági, mesterség! és 
kereskedési osztályra oszlik, ’s minden osztály egy elő­
készületi éven kiviil kétéves folyamban végződik el. Az állí­
tandó nyolez tanszék küre: 1. diathesis, elméleti és gyakor­
lati földmérés,mozgonytan t mcchanica) 2. Természettan, me- 
zeigazdaság, magyar kereskedési és váltójog, az urbért, cr- 
döiigyet ’s mezei rendőrségei illető törvények magyarázata.
3. Yegy- és mütan (chemia és technológia). 4. Természet­
rajz , termék-isme (notilia incrcium natura productaruin),
’s kereskedelmi füldirat. 5. Polgári, vízi építészet, ’s rajzoló 
földmérés. 6. Levél-, ’s közéleti 's kereskedési irástan, né­
met nyelv. 7. Egyetemes és kereskedési számvetés, könyv­
vitel és számvéleltan. 8. Rajzolás. Mind ezen tárgyak kivé­
tel nélkül, és kizárólag magyar nyelven tanít­
tatnak. — A tantárgyakat illetőleg, sem azoktól elvenni, sem 
azokhoz adni nem tudnánk: kivévén a magyar nyelvtant, mel­
lyel az ügytárgyakbeli irástanhoz kívánnánk adatni^ melly 
egyébiránt a helyesíráson kívül a paradigmákra és szókötés­
re lenne szorítható (mert a magyarul beszélni tudást tigy is 
föl kell minden növendéknél tenni), hogy így ez intézet ne 
csak tartalmilag jó, hanem nyelvileg is correct fogalmazás­
ra oktassa növendékeit, úgy mint kiváltjuk, hogy correct né­
metségre is tanítsa, mennyire lehet, beszédben és Írásban. 
Hogy minden iskolaév végén az éves próbatét alkalmával a 
növendékek bizonyítványt tartoznak clőmutalni vallásukból! 
kötelességeik Ilii teljesítéséről, helyeseljük: vallás es nem­
zetisé g két csillag legyen a közigazgatás szemében, mel­
lyel ragyogtasson mindenütt, hova befolyása ér; amaz em­
bereket ez lelkes polgárokat nevel a hazának. És most, 
hazafiak! engedjük magunkat által a trón ez ajándéka fölötti 
méltó örömünknek! Végtére nemcsak azt fogjuk iskoláink­
ban tanulni, miről a svéd Krisztina valóan monda a maga 
kora iskoláit érdekelve — ’s mi nagy részt való volt mind 
eddig a mieinkről is — nemcsak azt, mit felednünk kell; 
hanem birandnnk egy intézetet, ntclly minden egyebek ie- 
lett hivatva és képes lesz, a világ jelen iránya szerint fejlem 
ki mind honi, mind — és ezt soha ne feledjétek nemze­
ti erőket. Akármit tartsanak némellyck ez anyagi érdekek 
koráról: azt nem tagadhatják, hogy a szegénység csak ritka 
•dménck nem szegi szárnyát, hogy e szerint a polgárt tai- 
sa$ág czélja: a lehelő legnagyobb boldoglét, mellynek mi 
son factorai anyagi jólét és szellemi műveltség, csak otty 
diadalomban létesíthető, mellynek minél több polgárát ré­

szesülnek bizonyos anyagi Jólétben, mert csak illy állapot 
nyújt elegendő módot szellemi művelődésre, ’s óv meg a sze­
génység vétkeitől, tagadhatatlan lévén a lurpis paupertas! 
Eddig pedig miért tartozott hazánk a legszegényebbek közé? 
A lakosok törvényes magán- ’s az ország' kereskedési vi­
szonyai is sokat tesznek c részben: de nem kevesebbet a 
közértelmiség alanti állása, kivált az ipar irányában; nem 
mintha elég természeti képességünk nem volna: ennek létét 
a magyar miikiállítások fényesen bizonyították; hanem mert 
csak a legkisebb résznek volt eddig alkalma és módja azon 
tudományos alapismeretek és tapasztalások szerzésére, mcl- 
lyek öt a Itagyományosság és puszta utánzás korlátáiból ki­
emelhetik. Megnyílik a tér versenyt futhatni a külföld közmü­
veivel,’s itt az idő, midőn a status nemcsak prókátorokat, hanem 
iparüzöket és kereskedőket is képzend a hazának. És nem ide­
gen ajkú és szívű bevándorlónak fogják kirekesztőig űzni a 
kézműipart ’s közvetíteni termékeink eladását, hanem honfiak, 
magyarok vagy magyarrá lettek — kiket hason szeretettel szo­
rít kebléhez e haza, mint édesszülötteit. S ez, urak:a polgár 
társaság egy uj magyar osztályának, egy magyar iparüzö és ke­
reskedő osztálynak teremtése, anemzeti erők egy uj, gyümölcs- 
hozó irányban fej lése azon nagyszerű jó, mit ez intézettől veen­
dőnk. A nemzetiség ez által egy a história tanúsága szerint erős 
tám-oszlopot nyer: jövendőnk ez intézetünk befolyása alatt 
szebb fényben mutatkozik. A szőkébb tehetségű magyar 
nem lesz ezentúl kénytelen mindig csak az ügyvédkedés szé­
les országutjáa keresni üdvösségét, hanem virítóbb reményű 
tájakon találandja föl jövendőjét, hol a legkövérebb konezo- 
kat eddig idegen szedte. Kevesebb prókátorral kevesebb pör, 
's több positivitas mellett kevesebb negativitas lesz. Valóban 
a magyar ipartanodák intézete V. Ferdinand uralkodásának 
legragyogóbb tettei közé tartozik.

Országgyűlés.
Pozsony, oct. 4-én. Mai főrendi ülésben tárgyaltattak a 

börtönrendszer , Hrabovszky féle alapítványok kiczikkclye- 
zése, egyetem ’s gyorsirási tanszék iránti okiratok.

Pozsony, oct. 5én. Kerületi ülésben a hitelintézet 
felett érdekesen vitatkozván a t. HR., országos ülésből 
következő tárgyak mentek át a felsötáblához : a világos örö­
kösödés, a hajózás akadályai, az Ausztriában divatozó le­
húzás! díj (Abfahrls-Geld) ügyében irt okiratok.

Ugyané napon tartott főrendi ülésben a közigazgatási 
hivatalok nemnemesek általi viselhetéséről javaslóit törvény 
tárgyaltatván, a futóhomok, hasonszenvi tanszék, ’s Bticeari- 
ban felállítandó hajózási iskola ügyében tökéletes egyesség 
történt.

Vegyes ülésből felterjesztettek; a kir. válaszok, Hra­
bovszky féle alapítvány kiczikkclyczésc, a pereknek ország­
gyűlés alatti folyama, a jelen országgyűlés költségeinek ne­
mesi rend általi viselése tárgyában kelt — felírások ’s ille­
tőleg törvényjavaslatok.

299d. Kerületi ülés net. 2kán. Elnökök: Ráday és 
Szemere: jegyzők: tihyczy, Palóczy és Vukovics; napló- 
vivő: Botka. Tárgy: Turúcz megye 's Körmücz bányavá­
ros közti kérdés Turcsek helysége iránt, ’s törvényjavaslat a 
hajózást gátló némelly akadályok megszüntetéséről.

Hajózási iskolának Bnccari városában! felállítása tárgyá­
ban kelt izenct ’s felirásijavaslat hitelesítése után.

Turúczmegye és Körmücz sz. kir. bányavárosnak Tur- 
I esek helysége iránti igényei intézteitek el. Az ügy érde­

me ez: hogy Turúcz megyében fekvő Turcsek helysége 
Körmücz városa birtokához tartozik, ezt Turócz megye két­
ségbe nem hozza, a kérdés csak a körül forog, ki gyako­
roljon törvényhatóságot ezen helység felett, Turúcz megye-é 
vagy Körmöcz városa? Eddig a hatóságot Körmücz városa 
gyakorié azon okból, mert e helységet adománykép bírja. 
Turócz megye lagadván ez alapot, azt állítja, hogy Körmücz 
városa e helységhez nem adomány utján jutott, deazt turóczi 
nemesek kezéből nyerte, kik nem ruházhatván Körmöcz vá- 

1 rosára több jogot, mint mennyivel magok bírtak, világos,
I i,otry nem törvény, hanem csak úri hatóságot ruháztak a vá­

rosra , miért a nevezett helység a megye hatóságához tarto­
zik annál inkább, mert azt a városhoz úrbéri viszony köti. E 
tárgyban mar országos biztosság is működött, de nem leven 
még elintézve, törvényhozás elibe került. Tizenhét megye 
31 ellenében (Turócz saját ügyében nem szavazván i, o kér­
dés végképeni eldöntését az országos bizottmányhoz gondola 
jónak utasítani, azonban kisebbségben maradván eldöntetett 
nyomban Turócz megye részére.

E tárgy befejezte illán, melly több órát húzott ki, tanács— 
knzás alá vételeit a hajózást gátoló némelly akadályok meg- 
sziinletéséröli (örvényjavaslat. Ennek első három §>a észre­

vétel nélkül elfogadtatván, oda megy ki, miszerint a törvény- 
hatóságok kötelesek az iránt intézkedni: hogy a hajók von­
tatására szükséges utak, ott is a hol hiányzanak, a törvény 
kihirdetése után azonnal elég szélességben megnyittatván, 
mindenült folyvást járható Jó karban tartassanak Az c végre 
szükséges munkálatokra a (Ú ez állal szabályozott közmun­
kák fordíthatók. A vontató utaknak szélességét a körülmé­
nyekhez képest az illető tiirv.hatóság ezen (örvényben kijelelt 
módon határozandja meg. Némi vitatkozásra nyújtott azonban 
alkalmat a 4 §, melly később egész terjedelmében elfogadtatván, 
ekép hangzik: a vontató utakra szükséges tért az illető part- 
melléki birtokosok ingyen átengedni tartoznak; a mennyiben 
mindazáltal illy földtér átengedése által egyes birtokosok 
mások felett aránytalanul károsodnának, ezeknek kárát az 
illető halárbeli minden birtokosok az 1830: 25 tcz. által ki­
jelelt szóbeli sommás utón aránylag pótolni kötelesek, úr­
béri tartozmányokra nézve pedig az úrbéri szolgálatok , adó­
zások leszállításának is helye Ieend. — Ezen szerkezet ellen 
következő észrevételek ’s javaslatok történtek. Egy tiszai 
követ megnyugodván abban, hogy hol állandó utak létesül­
hetnek c § rendelelc megálljon, azoktól, kikre a hajózás hasz­
not hárít, kárpótlást kívánt azon vonalokért, mellyel; vagy a 
folyammeder változtatása által válnak szükségessé, vagy a 
partmosás állal elrongállatván mindig beljebb nyomulnak, ’s 
ez által a földesur tulajdona csorbíttalik. Egy más megyei 
követ c $. rendeletét a tulajdonba ütközőnek állítván nem kí­
vánta kényszeritöleg kimondatni a törvényben, hogy a part­
tulajdonos ingyen tartozzék utat nyitni, ehelyett az 1836: 
25. t.czikk rendeletét sürgetvén alkalmazni, miszerint az illy 
vontató utak egyedül teljes kárpótlás mellett kibecsűltelhes- 
senek. Egy dunai követ azon vonalokat mellyel; a közönség 
használatában valának, szabadon hagyatni óhajtván a ki­
becslési törvényt egyedül ezen vonalok szélesítésére akarta 
alkalmazni. — Volt követ, ki ezen kérdést akkorra vélte el- 
halaszlandónak, ha a vizszabályozás liizötteseii — ex pro- 
fcsso — fog tárgyaltaiul. Ezek ellenében egy vezérszónok 
úgy vélekedett, hogy azon silány kereskedés megmentésére, 
melly folyóinkon űzetik, elkcriilheilcnűl szükséges védeni a 
hajósokat a földesúri önkényes zsarolástól. Törvényeink sze­
rint a hajózás szabad ’s folyamok mentiben mindenütt von­
tató utak kihasílandók. A nm. Helyt.tanács sürgette is e tör­
vény végrehajtását, és ha találkoznék helyhatóság, melly az 
utakat ki nem jelölte, az a törvényt meg nem tariá. Mig pe­
dig a hajózást korlátoló akadályuk cl nem hárítlatnak , addig 
kiviteli kereskedésről ne is álmodozzunk. M. köveiének ja­
vaslata, hogy c törvény egyedül az állandó utakra terjesz­
tessék ki, nem áll, mert az magában érlelik , hogy hol ál­
landó ulak nem létezhetnek, oda a törvény ki nem terjedhet, 
ha pedig mederváltozlatás által vált szükségessé az uj von­
tató ut, ez az elhagyott által kipótollatik ’s iny a földcsurak 
mit sem veszítvén csalt nyernek az által, ha a folyókon élén­
kül a kereskedés, mellynek előmozdítására némelly áldoza­
tokat hozni ne irtózzanak. Az országos utak sokkal több tért 
nyelnek el 's ezekért kárpótlást követelni senkinek nem jutott 
eszébe. — Egy dunai követ gyakorlatilag véve fel a dolgot 
úgy vélckcdék, hogy a folyamnak vagy van partja vagy 
nincs. Ha van, akkor a közérdek megkívánja, hogy e ser- 
vitust viseljék a part tulajdonosok , ha pedig a folyamnak 
partja nines , az ki szokott áradni, miből a földesur nagy 
hasznot nem merít. — Szavazás által, mint felébb érintők, a 
4. §. meghagyatván, ellene szavaztak: Sáros, Sznpes llercg, 
ligocsa, Marmaros, Nyílra, Sopron, Treues irt, Vas, Nógrád, 
Liptó, Somogy, Veszprém, Baranya, Fejér, Esztergom, 
Mosony , Tolna, Árva, Bács és Szerem.

A tárgy további vitatása a közelgő országos ülés mialt 
félbeszakasztatván, a kerület eloszlott.

235d. Orezigoe illés a t. RRnél oct. 2kán.

A börtönrendszer iránti Yd.; izenct észrevétel nélkül vi­
tetvén át a felsötáblához, az egyházi adományosok törvény­
székeikről javaslóit törvény szinte módosítás nélkül ment ke­
resztül. A hivatalképesség iránti törvényjavaslat elvében el­
nök ö nmga megnyugván, de e fontos tárgyat az orsz.gyű­
lés végperczeiben kívánt sikerre elintézi élni nem remélvén, 
annak jövő országgyűlésre! elhalasztását indítványozó. A 
törv.Javaslatban némellyel; elvileg nem nyugodtak meg, ré­
szint a hivatalképesség általános kiterjesztését óhajtván, ré­
szint pedig ennek a közigazgatási hivatalokra való kiterjesz­
tését is sokalván. K. megye követe pedig a törvényben nyíl­
tan kimondatni kívánta azt, hogy ezen képesség ;iz ország­
nak nemnemes bensziilctctt vagy honosul!. törvényesen be­
vett vallásit litkosira terjesztetik ki. Ezen hozzáadással Ite- 
reszlülmcnvén a birtokképesség iránii törvényjavaslat is; 
végre még a futóhomok tárgyában! felírás olvastatott fel s 
hely benhagyatolt, mire az ülésnek vége lön
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:tán. Elnökök Szemeie «'•< 
Gliyrzy. naplómul Hol'.k.i 
a hajózás II mii törvényja- 

«ii szagos \édegylcl: linaiii'zialis munkálat. 
Iia-nii>zenvi Imiszék felállítása . a searulas

UHhi Hrrttlrll iiléw net
:i Hada> jvizyziik Yukovies e 
I'...... iivmelly luremli válasz ;
a.-lal;

A az I >10
2'1 i e/ikk felvilágosítása tárgyában kel! okiratok hitelesítése 
ul,in t ii g\ altat ult.

\ i>za a in l iilUinek az l>10 ;11■ r Mk'tn felterjesztett 
ka ,'h I Kill iLM'uk iianli bunte I ii törvény iigyéiieni Mii im a. 
A in I i'Jlli ezen felírás felleljeszléseliez járulván, abbéi 
cg>«'Iiil a szepesi katonai kihágásul hivatkozási , melly la- 
ib'iiiisiiki I nem jutott, kívánják kihagyatni V I RR meg- 
i/eiiik a in go- 1'iiRRnek . hogy azon él de kifli liierény Sz.epes 
megy ének kn«ele állal hivatalosan bejelentetvén általuk ugyan 
meg nem viiallalnil, ile a felírás motivatiojára any agul -znl- 
gálliai \z hisz gyulési költségek nemesek általi vitelében 
az Iii.Vi 17. és az 1715: 17. t.rzikkek épségben tartása 
mellett megnyugodván a m. FöRR.. e törvények feszegelésébe 
a I. Ilii ezulial nem bocsátkoznak. Yukovies az ez iriinti izc- 
nelei elkés/ilvén, az még az illés folyama alatt hilelesitletett 
A. élelmi választmány jelentése folytan irt rendi izénél ben a 
ni 1'nKR semmi nehézséget nem találván, a t. RR. röviden 
megizeuik . hogy a választmány minélelűbb összeüljön.

1 tárgy ak elintézése után a hajózást gátoló némclly aka­
dályuk megszüntetéséről javasolt törvény felett folytaltatott 

I tanácskozás. Minden $v*k elfogadtatván ezeknek kivonat­
éi! jónak látjuk közölni. A vontató alakba eső tárgyak kibe- 
esuUetveii. országos pénztárból lesznek fodezendők. Ha va­
laki ezen utakon akadályokat — p. o. árkokat — állítna elő, 
ezek a hatóság állal clháritlatván. a tettes szóbeli sommás 
utón fog megpcrcltclni. Hol eddig malom nem volt, ott azt 
(>ak a t hatóság engedőimével szabad felállítani. Ha az eddigi 
malmok gátolják a hajózást, más hely re állalteendök. A In­
dáknak ismételve is eszközlendö kinyitását, valamint szinte 
réveknél a komp-kötél leeresztésének idejét 's az ezekért 
fizetendő bért az illető hatóságok halározandják meg. Az illy 
határozatok nyilvános helyen felfiiggesztendök. A lábon álló 
hidak úgy alkalmaztassanak, hogy a hajók álmehessenek — 
Ki a folyón fel- vagy lemenő hajóktól vámot vagy bért zsa­
lui. a kizsarolt öszvegnek megtérítésén feliil 100 írtban 
annyiszor menny iszer elmarasztalandó. Ezen törvény rende­
leté a végvidékekre is kiterjesztetik. Azon visszaélés, mi­
szerint a bácsi Ferencz-csatornán keresztül menő hajóktól 
annak biztosítására, hogy legközelebbi útjukat visszajőve! 
ismét ezen csatornán veendik bizonyos pénzmennyiség szo­
kott vetetni, mint zsarolás büntetés alatt eltöröltetik. — 
Ezekben pontosul össze a törvényjavaslat, melly a m. FöRR- 
hez alkuidéiul«) lévén . hozzá egyszersmind azon folyamodás 
mrilrkellctik. mellyel a hajósok nyújtónak be . melly e tör­
vény «vaslatnak alapul szolgált.

h. tárgy után napi renden vala a pénzügyi választmány 
munkálata, mielőtt azonban ez fölvétetett volna, egy követ kérte 
at liliket,hogy miután azorsz.védegylet legközelebbi vaséir-

Girlandja alakitó gyűlését. méltózlassauak az ideiglenes 
'■inuk ,diai benyújtott folyamodást felvenni Ezen szózat nem 
talédi átaláims viszhangra. A kik ellene szólották . szavukat 
nem akarlak oda magyaráztatni mintha a védegylet barátai 
nem lennének, de miután az országos terem a gviiléslarlasia 
"'■'t «s éltengedtetett, nem láttákat, mit kelljen tovább — 
nice lenni. Xemellyek utasítás híja miatt nem védték magokat 
leljogosilottaknak az egylet alapszabályai iránt helyeslést 
nyilvánítani; mások a tábla rokonszenwnvk nyilatkozását — 
az egylet még csak alakuló felben lévén— idöclötliiiek guii~ 
dolák . voltak kik a terein átengedésében . a méltánylást ki­
fejezettnek állítták. síit egy szonok hivat közük a harminczad 
iiémtí felírásra, mellynek elveiben e védegyletre már előre 
látta kimondva lenni a helyeslést 'sat. — A védegylet buzgó 
1 'itéiti azonban. kivált azon meleg szónoklatok után. mcllyck 
elhanyagolt mii iparunk s pangó kereskedésünk felelt mon­
danak e teremben, következetes lépésnek tekintek nyilvános 
rukuiiszcnvvel fogadni ezen egylet eszméjét, annál inkább, 
mell a folyamodás elmellözése gyanúsításra fogna vezetni 
sat. — Végtére kezet fogva egymással a t. RR. egy vezér- 

mérnök javaslatára illy határozatot hozónak: ..A folyamodás­
nak a nemzeti közipar előmozdítására irányzott czclját liaza- 
liuilag méltányolják a KK. és RR. és az országos (eremben 
történhető tanácskozás végett a terem átadására az elnöksé­
get felhatalmazzák."

Szőnyegre került ezután az egész ország élénk figyel­
mével kisert pénzügyi országos választmány munkálata. Tár­
gyalását érdekes beszed elözé meg. Több követ siirgeté c 
fontos úgy elhalasztatását, mostoha utasításuk értelmében 
semmiféle teher viselését el nem vállalhatván. Ezen nyilat­
kozatuk alkuimul szolgállak a „nemadózunk" elleni nyoma­
tékos kirakodásokra. Mondatott, mikép tév-ulon járnak azok. 
kik a nemfizetésben alkotmányt keresnek, mcit a közös teher 
viselés—igazság lévén,—legszilárdabb alapja az alkotmány os 
szabadságnak. Angliára történt hivatkozás, hol tébolyodolt- 
nak bélyegeztetnék az, ki a közjó előmozdításához járulni 
vonakodnék. Sajnosait vette kivált egy vezérszónok az előbbi 
nyilatkozatokat, mellyekből értésére esett. hogy találkoznak 
még egyes törvényhatóságok is. melly ek az adó igazságos 
súlyúval nem akarják megterhelni sziiz v,illáikat. Szóló az 
adótól! vonakodást mindig abban vélte gyökerezni. hogy a 
nemesség óvakodott terhet vállalni magára, inig ennek men­
nyisége , igazságos kivetési kulcsa ’s biztos kezelése iránt 
nincs tisztában. Midőn azonban e kétségeket nZ országos 
választmány szétoszlató. az álalunos pártolás hiányál szóló 
olt kereste, hogy a nemesség szeméről le nem vonatván a 
fátyol. az adózás gonosz-szándékosán továbbél is rém gya­
nánt állíttatok elibe. És ezen beinduló izgalókra. kik szabad­
sagaikat mások áldozatival kívánják fent,írtam szóló nem 
késéit rá nyomni a gyalázat bélyegét. rútabbaknak nyilat­
koztatván őket rablók 's orgyilkosoknál, mert ezek egyes
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törekszik felinger11'11i a középnetne'ség ellen, mintha ez 
csak azért lelkesülne az adó igazságos ugye mellett, hogy ez 
által ivadékának uj meg uj hivalalokat allil'Mi elő 'sat.

lézen előny ilatkozalok liléin. a mimkálalnak |n nzröl szóló 
részét minden megyei utasítás el nem érkezte miatt pár 
napra meg felfüggesztvén a I RR., a hitelintézetet vették elő 
legeléhh , országos illés bekövetkezése miatt azonban egye­
did a választmány jelentése olvastatván lel, a törvényjavaslat 
tárgyalása legközelebbi illésre lialaszlalotl. — Tanácskozás 
közben búsan hatolt be a főrendi teremből egy érdemteljes 
gróf elájul,uséniak hire. V vitatkozás rendes folyama csak 
akkor állott helyre, midőn e kitűnő hazafi jobban léiéről 
veitek tudomást a I. RR.

Az ezennapi I ö r e ml i u 1 é s r ö 1 jövő számunkban.
,1(11 Kerület I iiI«*m oct. iken. Elnökük : Raday es 

Szemere ; jegyzők Yukovies és Ghyezy ; uaplóvivő: Holt- 
ka. Tárgy hitelintézet.

urükösöilési cselekben az ügy-utra nézve megengedendő 
feljebb vitel - - s az ausztriai tartományokban a magyaror­
szági lakosokon megvétetni szokolt úgynevezett „Abfahrts 
Gelder" megszüntetése tárgyábani izcnclek 'sat. hitelesítése 
után, szőnyegre került

A pénzügyi választmány munkálatának hilelintézetröli 
törvényjavaslata.

Hogy ezen fontos tárgynak alapos ismerete a közvéle­
ményben minél mélyebb gyökerei verhessen, azon pontok­
nak közlése mellett, mcllyck vitatkozás utján állapitattak meg, 
nem véljük mellőzendőknek azon §§kat som, mcllyck észre­
vétel nélkül fogadtatlak el. Ezen zsinórmérték szerint vezet­
ve toliunkat, megjegyezzük: hogy az

1. (S., miszerint: „a magyar hitelintézet a törvényhozás 
ólalma alatt, ’s az ország jótállása mellett Budán állíttatik fel," 
észrevétel nélkül meghagyatván, a

2. «s. melly így szól: A hitelintézet földbirtokosoknak 
méltányos kamat mellett évenkinti törlesztéssel összekötött) 
kölcsönöket ad, ’s c végett biztos hypothccára kiadott hite 
lezvények alapján kamatozó hitleveleket bocsátand ki; — & 
akin! kivánlatolt módosíttatni, hogy ezen intézet jótékonysá­
ga a sz. KiI. városi házakra is kiterjesztessék, mert ezek biz­
tos hypullieeáiil szolgálván a polgárok méltán megkívánhatják 
ezen intézet jótékonyságában! részesít (elésüket, annál inkább, 
mert az intézet alapjául szolgáló öszveghez ők is járulandnak 
adományaikkal. Ezen indítvány azonban részint azért. mert a 
polgárok ezen inlé .el jótékonyságának élvezetétől ki nem 
záratnak, a városi telkekre vehetvén fel kölcsönt; részint 
mert házakra a lakaiékpénzláral, s a kereskedelmi társaság 
mindig szívesen kiile'imöz: részint mert ha a házak ki nem

a házakra 
ig velőmmel 

indítványt 
. l’ozscga, 
: Soprony, 
liyputheca

vétetnének, a líildbi rlokosokon senil ve nem volna, 
mint biztosabb hypothccára a bank nagy abb 1 
leendv 'u -— a többség állal nem partoltalutf. Az 
párlobi megyék ezek Komátom, Győr, Mosony 
Verőé,ze. Zemplén. Szathínár, Beteg és Torontói 
Zala. I.iptó és ’ eszprém nem szavazván. — A 
kellékeiről szóló

i. §. A hitel-intézet mindennemű, és igy mind nemesi, 
mind keriileli, mind sz. kir. városi földbirtokra, mind pedig 
•- de csupán örök megváltási üszvegek kifizetése végett — 
községeknek is kölcsönt adatul:

1. A hitelintézet kölcsönt ad a bátorságára lekötendő bir­
tok értékének 1 : részéig.

Az épületek, gazdasági eszközök s marhák liypothecául 
cl nem fogadlalván, az illető birtokoknak a kölcsönadandó 
öszveg mennyiségének meghatározásánál alapul szolgálandó 
értékéhez hozzá nem számíttathatnak ; — észrevétel nélkül 
elfogadtatván, szó támadt a

ti. §. a) pontja iránt, miszerint a hitelintézet bátorságára 
liypothecánl csak olly birtok fogad la tik el. melly semminemű 
folyamatban levő per alatt nem áll. a por folyamata, annak 
fölvétele - lcvata — napjától fogva értetvén. Ezen rendel­
kezést többen olly nagy megszorításnak tárták, miszerint a 
földbirtoknak " m része kizáratnék a hypolhecális képes­
ségtől. A pöralatti birtokot nem vélték kizárandénak, mert 
a hitelintézet nem személyen, de vagyonon alapulván, az 
viseli a leilicl, kié a föld, e szerint tehát a bank biztosítva 
van. Ezen a) pont valóságos támasztéka 
amollyan: nesze semmi fogd meg jól, meri a birtok na­
gyobb része pür alatt lóvén, az intézet jótékonysága csak 
írott mulaszt maradna. Es csak az ügyvédek szemességélől 
függ. a háborít!;in birtok ellen is minden órában port indi- 
tani. Közvetítőn] javasollalolt. miszerint csak olly pür szol-, 
itTiljoii akadályul, melly ben a felperessé;; niegállapi'tlalolt|A 
szerkezei pártolására főindokul használtatott azon remény, 
miszerint ez állal az ős is ég végenyészetc készilletik elő, 
mert a mostani birtokviszonyok mellett kiiltxiri nehezen 
u'/'v" kapható, az ösiség barátai, ha a hitelintézet üdveiben 
részesülni kívánnak, kényt«;lenek lesznek önmagok megkon- 
dilam az ösiség lelek-harangját. A szerkezet pártolói elis- 
merék azt magok is, hogy a földbirtoknak alig 1 í „de 
fogna re-zesülni az intézet kedvezményeiben. pörbe 
leven bonyolítva, s nem is tagadták, hogy földbirtokunk 
jelen viszonyai között liilelinlézct lelállitása szinte lehetet- 
hűmé válik; Valután azonban a hitelintézetnek alapja a biztos 
értékben saikullik, egyebet a szerkezetnél mcgáílapitandó-

nak nem véllek. Az országos hitelbanknak nem lehet köve­
sebb gondos ággal eljárni, mint magán embernek , és ha e7 
elegendő lelet nélkül pénzét ki nem veti, hogyan lehet kí­
vánni azt. Ii".;y az ország jótállása mellett fonállá hitelinté­
zel egyesek javéiért, károsodjék a nemzet rováséira. A bank­
nak továbbá elsőséget kelletvén tulajdonítani minden más 
követelések lelett, igazságtalan volna az intézet, ha olly jó­
szágra is adna kölcsönt. melly magánosok Követelései alatt 
gürhedez Szavazásra bocsáttatván a kérdés , megmaradt 
a szerkezet, ellene ezen megyék szavazván: Abauj, Zem­
pléni. Sáros. Szabolcs. Heves, Be reg, Torna, Pozsony, j'rcn- 
osén, Komárom. Turócz, l’ozscga, és Yeröczc; Nyílra, Sop­
roné, Zala. I.iptó, Yeszprém és Fejér nem szavaztak.

Helybenhagyatv,in a 6. <s. többi pont jai is valamint a 7 
8 és 9 §§ok is, mcllyck ekkép hangzanak: a hitelintézet 
bátorságéira hypothecaul csak olly birtok fogadlalik el, melly 

b I Az 1840; 21. (.ez. 19. §a szerint összeírva ’s fel­
mérve van.

c) Az illető törvényhatóságok telekkönyvébe bejegyez­
tetett.

d) Terhes szerződések kötésére törvényes képességgel 
bíró egyének valóságos birtokában van.

c) Semmi adósság bcláblázásával terhelve nines; és 
azért

7. §. A hitelintézet részére kiadandó kötelezvénynek 
mindig első helyen kell az illető birtokra betáblázva lenni, ’s 
a hitelintézet betáblázással terhelt birtokra kölcsönt csak 
azon cselben adhat, ha a földbirtokos hitelezői az intézetnek 
a betáblázási elsőséget átengedik, vagy a már betáblázott, 
's a birtok értékének 1 a részét felül nem haladó adósságok 
az intézel közbenjárásával előbb bevállalnak; minden illy 
esetben előforduló költségeket a füldbirtos viselvén.

8. §. Per alatt lévő birtok hypolhecául csak úgy fogad- 
tatlialik el, ha a felperes a kérdéses birtoknak a hitelintézet 
bátorságára leendő lekötésében minden feltétel nélkül telje­
sen megegyez, ’s a hitelintézet követeléseinek keresete előtt 
elsőbbséget enged.

9. §. A 7 ’s S §§. cseleiben a földbirtokos hitelezőinek 
’s az illető felpereseknek nyilatkozataikat azon közhatóság 
törvényszéke előtt kell tenniük, mellynek kebelében a kér­
déses bírtok fekszik, ’s nyilatkozatuk a közhatóság betáblá­
zási jegyző- ’s telekkönyvébe mindig bejegyzendő, ’s illető­
leg a perbe is beiktatandó.

A külcsön-adásnál követendő eljárásról szóló fejezet 
lényeges változásokat szenvedett. Az országos válaszFfi 
mány javaslata oda terjed, miszerint a földbirtokos, ki 
az intézettől kölcsönt kivan felvenni, azon első bíró­
ságé váll ötön ényszékhez folyamodjék, mellynek kerü­
letében a hypolhecául kijelelendő birtok fekszik. A váltó- 
törvényszék , a hitelintézet ügyeivel megbízandó váltótör— 
vényszéki bírót ’s a kebelében hivalaloskodó becslöt, kiket 
e végre minden első bíróságit vállólorvényszékhez ö Felsége 
kegyelmesen kinevezni fog, a helyszínére kiküldi’sat. — Ezen 
java-lat iránt bárom részre oszlottak a t. RRdek véleményei. 
Némellyel« pártolók, mások módosítani kívánták, mások 
ismét egészen ellen/ 'é. Szavazás által a szerkezet elesvén, 
mellette valónak: Esztergom, Árva, Rács, Szatmár, Szepcs, 
Görnör. í gocsa, Bihar, ( songrád, Csatiad, Arad , Temes, 
Torontói és Brassó. X fentebb érintett négy megye ismét 
nem szavazván. --("X módosítás abban állt, hogy mindenki 
azon vállószékhcz folyamodjék, mcllyhez legközelebb esik. 
A becsiét ne ö Felsége , de a bankigazgatóság jelölje ki ’sat. 
Ezen módosítások a szerkezettel együtt megbukván, két uj 
javaslat történj^— K. megye követe a porosz hitelintézetek 
példájára azt javasolta, miszerint a központi igazgatóságnak 
legyenek honszerle ügyvivői, kik a becslést véghez vigyék a 
törvényes bizonyság ellenőrködése mellett. Ettől központi 
megyénk képviselőjének javaslata abban tért el, hogy ö a 
becslést tisztán a hitelintézet igazgatóságának hatóságonkint 
létezendő ügyvivői által kívánta elintéztelni. Szavazásra té­
lelvén ki e k—mi és p—i indítvány, többséget nyert ez 
utóbbi, a k—mi mellett szavazván: Komárom, Bars, So­
mogy , Hont, Fejér, liács, Turócz, l’ozscga, Yeröczc, Sze­
réin. Sáros, l'ng és Marmaros.

A kölcsönkérő földbirtokos által (Ízelendő becslés költ­
ségei , nem vTiltélüi vényszóki — mint a választmány java­
solja — de szóbeli eljárás utján megveendő!«.

A hitelintézet bátorságára lekötendő birtokok megbecsü­
lésének módja ’s vezérelvei később fogván megállapíttatni, 
jelenleg elhatároztatott még az, hogy a hitelintézet 200,000 
fiinál nagyobb öszveget azon egyénnek akár egy, akár több 
kötelezvényre kölcsön nem adhat, ellenben 500 fiinál (a 
választmány 20ö0cl javasolt) kisebb kölcsönt sem adhat. — 
Ez ellen némellyel« azért szélamlollak fel, mert a hitelintézet 
alapját vagyonban’s nem személyben vélvén rejteni, fogalom- 

íz ösisegnek^ zavart sejtének. rErre az válaszoltatok, hogy nem tekintve 
személyre egyedül a birtokra hitelezni annyit jelentene, mint 
egykét főbirtokos állal az intézet összes erejét kimerhetni 
hagyom Az intézel nem adhat ki bizonytalan sokasága hitel­
levelet , mert könnyen megtörténhetnék, hogy ezeknek ára 
nemesükké;, ui. cursust kapnának , mi az intézetet meg- 
buklalná Erre ismét megjegyeztetek, hogy kimerítéstől 
tartani nem lehel, az ország állal megajánlandó 200000 nem 
arra való. hogy az intézet ennek erejéig adjon kölcsönt, ezen 
iiszM-g az elöleges szükségekre 's a kamatok biztosítására 
szolgálván ’sat. —

Nem maradt szó nélkül még a következő §. sem , melly 
szerint a lé '.intézet a kölcsön adott tőkének 1 « " et a 91. 
Slum említeti leszámítolási díj fejében, 2 ■■.-cl pedig a tar­
talék alaptőkének öregbítésére a kölcsön adott töke leolvasá­
séinak alkalmával visszatartéztatja. — Ezen 2 <> o ellen többen 
szóllak: némellyel« állilák, hogy uzsoraszinl visel magán, 
méisok sokallolták . nérnellyek egyenesen csak a közigazga­
tási köllségekre ajánlók meg. Szavazás által 1 és '/» "/o-re
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szállíttatván le—a tárgy további vitatása jövő ülésre linlasz- 

lalotl.

Megyék.
Nyilrából, sept. 27. Ama lázas iii;eriil(ségsziil(e zi­

vatarok , mellyck megyénk bclcsendét ally sujtólag zavarók, 
megszűntével e megye jövője felől minden jobb ember szép 
reményeket láplála keblében; hitte, mikép ezentnl a tanács­
kozásoktól az anyagi erő távol tartatván, nem korlátolt vé­
lemény és szólásszabadság védszárnya alatt egyesült erővel 
ügyekezendünk a közjót előmozdítani. Nem hiúsult-e meg
ezen hazafiul szent remény ? ma első alispánunk elnöklete alatt 
(ártott követ utasító közgyűlésünk próbakörül szolgálhat. Az el­
nök üdvözlő beszéde után köreturak többrendbeli jelentéseik 
olvastattak, mellyek fonalán szőnyegre került a pénzügyi 
országos választmány munkálata, 's alig olvasta­
tod fel belőle egykét pont, a fuladásig tömött — noha 
köznemesség alig vala látható — teremnek minden részéről 
hatalmas ,,veto“ harsogott; IS. ur honfiúi nagylelkese­
déssel feste, mi kép annyi szükséggel küzdő honunk 
felvirulni nemképes, ha a nemesség, kinek tenni leginkább 
lisztében áll, a teendőkre csekély anyagi áldozatát megvonja. 
T. T. szüzvállu tbiránk, tartván, hogy az ügy ínye ellen fog 
eldöntetni, el akará hitetni, hogy pénzügyet köznemesség nél­
kül tárgyalni nem szabad, azonban a vitatkozások folytában 
győzelméről csakhamar biztosítva lön; mert csodálkozá­
sunkra,a legnagyobb szűkösök,'’s haladási indítványok apostolai 
is, félvén a kisded anyagi áldozattól, különféle takarók hasz­
nálásával — hiszen nemakarásnak nyögés a jele, — tettleges 
pártolás helyett elhalasztás! indítványokkal léptek fel, ’s ime 
az egész honra nézve nagy fontosságú munkálat, anélkül, 
hogy tagialtatott vagy csak felolvastatott volna is, pedig 
köznemesség! befolyás nélkül, talán hogy e részben is a 
közvélemény jobban megérjék, boldogabb időre halasztatolt, 
’s követuraknak szigorun meghagyatott: hogy a munkálat 
tárgyaltatását a jövő országgyűlésig elhalasztani szorgal­
mazzák, ’s azon esetre, ha e megye kisebbségben marad­
ván, a munkálat csakugyan szőnyegre hozatnék, akkor min­
denben tagadniag lépjenek fel. Az országgyűlési 
utasításokkal megbizatva foglalkozó megyei küldöttség is 
benyújtó valahára véleményes munkálatát, mellynek több 
pontjai esöutáni köpönyeg lévén, vitatkozásokra anyagot 
nem szolgáltak, némelly pontjai pedig megyénk szelleméhez 
módosítva elfogadtattak. — Könnye Alajos.

11 arsbó 1, sept. 28kán. Országgyűlési kövclink jelen- 
lése következtében rendkiv. közgyűlésünk volt sept. 2Gán, 
mcllyben az ország közszükségei tekintetbe vétetvén, a 3 
millió pgöforint évenkint, négy évre megajánltatott, nem 
minden ellenmondás nélkül ugyan, de nem is kortesek állal, 
hanem illendő komoly vitatkozások után; majd-majd délutáni 
kél óráig folyt a tanácskozás. Voltak, kik ezt igen terhesnek 
állilák, különösen a szegénysorsuakra nézve; majd viszont 
állíttatott, hogy nincs olly szegény ember, kr 2' ezüst— 
krajezárt nem lenne képes a haza oltárára tenni; a dolog 
vége határozatikig az lön: hogy fizessünk. —

Biharból, sept. 23kán. Évnegyedes közgyűlésünk el­
nök alispán urnák a megye állapotáról adott jelentésével 
nyittatván meg, miután a scoritro felolvastatott , a szőnyegre 
jött követi jelentések folytán az orsz. választmány által ja­
vaslóit 3 millió forint subsidiumot minden ellenzés nélkül el­
fogadtuk. Elfogadunk mi mindent, de teljesítendjük-e ponto­
san? az már olly kérdés, mellyre legigazabban úgy felelhe­
tünk, hogy jelenlegi mintegy 20 liszllb. ügyvédeink számát 
szükség leend vagy háromszor annyival szaporítani. A ho­
nosításért folyamodókat amúgy igazán megrostáltuk, sőt 
egyel, bárha már honunkban négy év óta terjedelmes és 
utánzásra méltó iparral rendezett jószágotbir a díj megaján­
lása mellett sem fogadtuk cl; de minek is? hiszen 2000 arany 
a nemzetet fel nem segíti! az elébbi országgyűlések alatt 
meghonosultak is pedig annyira szaporodnak, hogy nem so­
kára minden birtokainkat összeveszik, holott a ma-holnap 
cmancipálandóknak is kell még valamit fenhagyni! —■ Kérel­
münkhöz képest a statárium ismét egy évre terjesztetett; 
ezt azonban senki furcsának ne gondolja, hogy épen akkor, 
midőn a halálbüntetést eltöröljük, statáriumot kívánunk; mert 
ez nagyon megegyezlethetö: a halálbüntetés eltörlése jó pro 
Iheoria, a statárium pro praxi. Fclolvaslalván a házi pénz­
tárt vizsgáló küldöttség jelentése, abból kitűnt, hogy a fö- 
penztárnok a föisp. helytartó által hivatalától (elfüggesztelolt, 
de a RR. által visszahelyezett fő ügy véd I). M. urnák ügyvédi 
fizetését föisp. helytartói letiltás következtében megtagadta, 
minek folytán a küldöttség a pénztár kezelésébe facto belebo­
csátkozott , a pénztárból 500 pgöftot kivett s D. M. ur ré­
szére lefoglalta, kinek is beküldött albájába a számvevő ál­
tal a nyugtató beíratván, a pénztári naplóba kiadásul 500 
Pgőft a főjegyző állal jcgycztclctl fel. A küldöttség eljárása 
helyeseltetett, de volt a pénztárnok iránt vita elég, keserű­
ség igen sok, személyeskedés pedig az cmésztetlcnségig. A 
vas következetességnek néhány liberális bajnoka, most egy- 
szer (?) a körülmények ’s alku logicáját használva, a pénz- 
tárnokot csak megrovandónak, nem pedig hivatalától lelfiig- 
gesztendönek vélték, miért? megmondom a titkol; rnerlmin- 
áen igyekezetük mellett sem tudlak perceplort keríteni. így 
liát a pénztárnok hivatali felfüggesztése őket a hínárba vitte 
'°lna; — a conferentiából ezúttal kimaradt néhány s zabad- 
elmüek pedig, ’s a conservalívek a pénztárnok hivatali fel­
függesztéséi szorgalmazták, mert ők a megye kiivetkezet- 
‘■'üségét semmi körülmény állal moliválhatonak nem Iliitek. 
lZeredmény az lön, mit az életben leginkább lapaszlalhat- 

ni- a következetlenség egypár szusszanással meggyőzte a kö­
vetkezetességet, ’s leölte az ezen alapult megye tekintélyét,
eárlia a következesség nyomón küzdött I’. L. t.biró i-, ki-
ro1 itt említést örömmel teszünk, mert ö megyénkben azon

egyetlen szabadelmii, kinek jelleme biztos reményt nyújt, 
mg} a csilapulando vihar után a közélet malatiáját fenlar- 
1,1,1 s partatlansága es igazságszeretetc melegével a szét— 

szaggatón barátság s egyetértés kapcsait összeforrasztani 
kepi‘> lóéiul, ha az isten alispáni kormányrasegítendi,mellyre 
u ugyan nem vágyik, de minden pártszinezet jobbjai által 
íornm ohajtalik. Ez alkalommal, minthogy N. .1. dictatori 
szónok, kinek nyersesége darabossága szebb tulajdonait 
ellellegzi, a neki olly kedvencz személyesség térén felette 
epeskedve, s a magánviszonyok szcllőztctgeléséhc bocsát­
kozva sértegetett, innen az érdeklelt, megtorlásul a hajdani 
viszonyokból, még a csizmatisztítási emlékre is czélozgatott. 
Ez azonban elég kiméivé történt, olly kiméivé t. i., amint 
lehet akkor, midőn valakit az Írás azon szavaira akarunk ta­
nítani: „a hogy ti mértek, nektek is úgy méretik vissza." Jó 
leczke azon libcralistáknak, kik azt hiszik, hogy nekik min­
den szabad. Előfordult még egy eset, eddig a maga ne­
meben hallatlan. K. (1. volt követünk, ki t. jószágát pár évre 
giidZ.P.urnák olly szerződés melleit adta el,hogy a megve­
vő a jószágra betáblázott alapítványi lOOczer pilot általvenni 
tartozik, most aziránt folyamodott, hogy gróf Z F., ki a szer­
ződésileg^ átvett 100 ezer forintnak kamatjait fizeti, a töke 
iránt K. G. ur kötelezvényét sajátjával felcserélni nem akarja, 
minélfogva ellene a 100 ezer frt jelenleg be van táblázva, 
bárha ö már nem adós, mert ez adósságot azon jószággal 
együtt, mellyre az be volt táblázva , gróf Z. F. átvette, de­
hogy tehát az által, hogy ellene öt nem terhelő száz ezer fo­
rint van betáblázva, hitele szenvedjen, kéri az említett 100 
ezer frtot kitábláz látni. A kérés igazságos és méltányos volt, 
teljesítetett is, de a törvénynyel, mclly a kitáblázásnak az 
eredeti kötelezvényeket szabja feltételül, azt megegyeztetni 
nem lehet. — A közönséges szüret a váradi hegyen oct. 14., 
az Érmentén oct. 20d. napjára; a közelebbi évnegyedes köz­
gyűlés pedig dec. 16d. napjára tűzetett ki.

líasonszent I orvosok második nogy gyűlése 
Pesten A hasonszenvi orvosok második nagy gyűlése , ha 
szinte a résztvevő orvosok számára nézve gyéren ütőit is ki, 
de eredményeire nézve a tavalyinál több tekintetben tartal­
masabb vala. Jul. 2 4 dikén estve tartatott a rendező gyűlés a 
m. tud. társ. teremében, mcllyben elhatároztatott, hogy az 
egyesület hivatalos nyelve a magyar legyen; továbbá, hogy 
az egylet privát ügyei délelőtti ülésekben tárgyaltassanak, 
közérdekű dolgok pedig délutáni nyilvános ülésekben adas­
sanak elő. Az első nagy gyűlésben július 25dikén a 
tisztviselőség ügye leven az elöleges tárgy, mivel a je­
lenvolt orvosok csekély számánál fogva a tiszt újításról 
szó nem lehetett, a tavalyi választottság helybenhagya- 
tott, de egyszersmind az egyesület elnökéül a magyar 
nemzeti museum köztiszteletben álló igazgatója, lek. Ku­
li i n y i Ágoston ur, alelnöknck pedig dr. Attomyr ur 
választattak meg. A délutáni első nyilvános ülésben, szép 
számú hallgatóság jelenlétében, dr. Argenti értekezést olva­
sott a hasonszenvi adagokról, dr. Bakody pedig rövid necro- 
logot egy érdemes elhunyt tagtárs, dr. Kapdcbó felelt, inely- 
lyct dr. Attomyr kiilde be. Dr. Streincz, ki már tavaly is ér­
dekes közléseket nyújtott a hasonszenvi gyógyszerek magasb 
eldörgölésének microscopicus vizsgálatáról, ez idén újabb 
vizsgálódásinak eredményét kőidé be, mellyel dr. Horner ol­
vasott fel. Végre dr. Gárdos élő szóval fejlegeté a magneti- 
smus hatásmódját az idegek physiologiai törvényeiből ’s a 
legújabb tapasztalatokból elvont nézetek szerint, mit gróf 
Szapáry Ferencz ö r.ga gyakorlati oldalról is felvilágosítani 
szíveskedett. A másnapi nyilvános ülésben dr. Horner olva­
sott egy értekezést arról, ha lehet-é a hasonszenvet tiszta 
meggyőződésből gyakorolni. Diána dr. Atlomyrnak a szen­
vedelmek gyógytudományi használhatóságáról irt értekezésé­
ből olvasta fel az érdekesebb részleteket dr. Bakody.Végre dr. 
Horner néhány általa meggyógyított (üdövész példáit olvasó 
fel a gyöngyösi kórházból ’s közié egyúttal a nevezett kór­
ház évi számadását. E szerint azon nagy figyelmet érdemlő 
intézet összes vagyona 2GS75 ftra megy. A felvett betegek 
száma, jul. fjétől 1843 jun. 30dikáig 1844, 101 kik közöl 
meggyógyult 76, javult 4, javulás nélkül elbocsáttatott 4, 
haldokló állapotban vitetett be 5, meghalt 6, fenmaradt G. — 
Az c napi hivatalos ülésben egyébiránt elhatároztatott, hogy 
jövendőben minden nagy gyűlés alkalmával egy-egy korosz­
tály körüli tapasztalataikat adják elő az egyesület tagjai, kü­
lönös tekintettel lévén a nyavalyák epidemicus jellemére ’s 
az azok ellen nyújtott szerek munkálatára. — 'S így első fel­
adatul a jövő évre a vállólázak tüzeltek ki, mellyek honunk­
ban olly nevezetes szerepet játszanak és mellyek, ha gyöke­
resen le nem győzőinek, olly soknemii chronicus hasbajok 
szülő okai.— Berekesztésül a következett vasárnap, jul 2Sd., 
Hahnemann emlékezetének szenteltetett, a midőn dr. Balogh 
Pál emlékbeszédet olvasott a nagy elhunyt felelt, 's alkalmi 
versek osztattak ki honunk koszorús költőitől: Vörösmarty, 
Császár és Garay uraktól, mellyeket Egressy Gábor szavalt 
cl. Óhajtandó volna, hogy Magyarhon orvosai, kik a refor­
mált gyógymiivészség elsőségeiről ön józan tapasztalataik 
állal meggyőződlek , meleg részvéttel ápolnák a még mind­
eddig ugyan gyenge, de egészséges alapon nyugvó csemetét, 
mclly egykor az emberi nemzet haladási történetébe lénye­
ges befolyást gyakorlatid, és szemeik elölt tartanák azt, hogy, 
mint minden fontos kérdéseknél, ugy itt is a haladás múlhat— 
lan feltétele, a társulati buzgó üszmunkálkodás, mclly nélkül 
a legdrágább erők is minden fontos eredmény nélkül szóród­
nak szél.

K(lFÖLl),

XAGYBR1TANNIA A Globe meg nem szűnik Peel mi- 
nisteriumát kérni, inteni ne konlárkodjek tovább Irlandban. 
lépjen le, mielőtt a tornyosodé l'cllcgek vihara a kormányról

letaszítanák. — Az irlandi főpapság, Tuam dublini érsekkel 
élükön, 5 600 lelkésztől aláirt tiltakozványt nyilvánított az 
utolsó parliament! gyűlésben elfogadott, a kegyes véghagyu- 
mányományokat illető oklevél ellen: kinyilatkoztatják, bog) 
ez act a ellen minden törvényes és alkolmánysznrü módon 
elleneszcgiilendnek , minthogy annak határozatai elvégre az 
ír kafholikus egyházat egészen világi hatalom alá rendelnék 
— A dublini tanács egy lory tagja a királyné! különös 
folyamodványban felkérni indítvány ozá , hogy a brill parlia- 
mentet minden harmadik évben Dublinbau tartassa ez indít­
vány megvitatása sept. 2 5 re tűzetett ki,'se napra az egész ta­
nács O’Connellcl együtt meg van hivatva.— Brazíliával bír sze­
rint igen kedvező kereskedési szerződés köttetek, 's Mon­
tevideo ismét Brazília tartományává tétetett. A Times igen 
felforlyant azon, hogy warspilei szerencsétlen tollú levele­
zőit még a kormány is kutatja, ’s feleletre vonni akarja; 
újólag is azt vitatja, hogy a fraoczia tengerészeti ügyetlen­
ségnek leveleikben foglaltatott megrovása csupa tiszta igaz­
ság volt.— Mondják, az Indiából visszatérő Ellcnborougli 
lord nem sokára Irland lord-helytartója leend. —Londonban 
igen tekintélyes egyesület alakult „a népnevelésnek Görög­
országban! előmozdítására.“ — A lapok lelkiismeretes rész­
letességgel Írják le a királyné és Albert hg minden mozdu­
latát Skócziában; visszaindulásuk oct. fre volt határozva.

FBANCZIAORSZÁG. A király valamint Joinville, ugy 
Bugeaud lignck is legfensöbb megelégedését ’s köszönetét 
kiddé a hazának tett fényes szolgálataikért, mclly királyi le­
velek a hírlapokban közzétételiek. — Larochefouoauld-Lian- 
court hg London- és Amerikából érkezett 's az örök béke 
fentartósát illető leveleket nyújtott át a királynak. A király 
azt válaszold, hogy , valamint 40 év előtt, midőn mint szám­
űzött Amerikában tartózkodók, legfőbb óhajtása az általános 
béke volt, ugy a háborút most is átoknak és müveit nemze­
tek közt képtelenségnek tartja; szavait ekép végező: Ha a 
kis statusok akarnak hadakozni, meg nem engedjük; ellen­
ben a nemzetek közt a béke mindinkább szilárdul. Remény­
iem, ha még néhány évig élek, álalános háború Európában 
lehetetlenné fog válni.“ — Lajos Filep cet. Okán 72dik szü­
letésnapját üli. — Némelly lapok ama királyi nyilatkozattal 
az algíri már most 14 éves hadviselést sehogy sem tudják 
összeegyeztetni. A National a mindenütt jelentkező átalakulási 
pezsgésre figyelmeztet ’s nem reményű a király végszavainak 
beteljesülését. — Duciidtól gróf, pair, a néhai ötszázak egyik 
tagja, a belügyek ministerének apja, 93dik éves korában 
meghalt. — A belgák királya ocl. 1 Okén szinte Windsorba 
fog érkezni ’s Lajos Fileppel találkozni. — A franczia követ 
l’ortugalliában, Yarennes gr.,midőn épen állomására utaznék, 
Valdepennas mellett, September Iákén utonállók állal kira­
boltatott.

OROSZ-és LENGYELORSZÁG. Hír szerint Olga nagy- 
herczcgnö Cambridge! György angol hggcl fog összeadnod, 
mit a ezár angol utazásának gyümölcseid és Oroszország 's 
Anglia közti szorosabb egyesülés kezdetéül tekintenek, mint­
hogy a hannoverai trónörökösnek utódjai még nincsenek, 
György hg Hannovera esetleges örökösének tekintetik. — A 
mitől Lengyelországban régóta tartottak, most már elkez­
dődött — az ország igazgatása gyökeresen álalakíttidik. Hogy 
ez átalakítás az ország javára leend-é, igen kétségbe von­
ható, mert nem belszükség az oka, hanem az, hogy a ezár 
a lengyel jövedelmet igen csekélynek találta, 's ezért az 
igazgatásban olcsóbb rendszert hozat be. A nyolc/, kor­
mánylatnak öltó olvasztása is csak c őzéiből történi. A taka­
rék természetesen a pélervári kincstárba folyami, álig min­
den más európai országokban — mond az Alig. Z!g. levele­
zője — a fővárosok melleit számos kisebb város is gyors 
virágzásnak indult és lakosai számában gyarapszik.Lengyel- 
országban megfordítva van. A 120,000 lakossal biró Varsón 
kivid csak Dublin és Kalis városban van 10.000 ember, a 
többi mind nyomom fészek, alig 2—5000 embertől lakva. 
Varsóban a népet egyházi és más ünnepélyekkel mulattatják; 
alig múlik el hét, mcllyben valamelly szent napot, név­
és születésnapot rendkívüli fénynyel meg no üljenek. Tedeu- 
mok, katonai díszclgések, a helytartó hgnél nagy estélyek, a 
színházban szabad bemenetel, kivilágítások és tüzjátékok: ez 
Varsó napitörténele; a többi említésre sem méltó. A ccn!ra­
lisáéi rendszer minden pénzt a fővárosba vonz, mellynek 
lakosai többnyire dúsgazdagok és lucullusi életet élők; fen- 
söbb érdekekről természetesen szó sincs. — Ismét közzété­
teleit a politikai szökevények egész névsora, kik a i feltét- 
leges) közbocsánattal nem éltek,’s most jószáguk elkoboztu­
nk.—1838. jul. 17ikei ukáz a hajdani Lengyelországhoz tar­
tozott ’s most Oroszországba szorosan kebelezett tartomá­
nyokban azt parancsoló, hogy a nemesek minden kiváltságos 
jogaik elvesztése mellett nemességük eredeté! bizonyos idő 
alatt kimutassák. Egy későbbi ..kegyelmi ukáz" ez időt cz- 
idei jan. tjéig hosszabbilá. Mintán teleit ez idő már lefolyt, 
mindazok, kik az illető bizonyítványokat a kijelölt helyeken 
be nem mutalák , e bemutathalási jogot is örökre elveszték, 
’s neveik az odnodworzok sorába iglatlallak.— Oroszország 
többféle vidékeiből jövő levelekben a katholikusok keserűen 
panaszkodnak vallási szabadságuk megrövidítése röl s a fii- 
veknek óhitre csábitatásáról. Jelesen következő csalétkek hasz­
náltatnak : 1) egyházak és plébániák építése a neme_■ vésői­
tek részére; 2) elkobzott jószáguk adományozása olly kalb, 
családoknak, kik gyermekeiké! az orosz hitben ne\ellelni fo­
gadják; 3) a hilchagyollaknak a hadiszok.ilalDd felmentése, 
vagy a 25 évi katonai szolgálati Kötelesség megrövidítése.

MONTEVIDEO vagyis a li,uida-Oi leutal birtoka előbb 
Portugália és Spanyolország közti \illőn ;ás tárgya volt; 
később Brazília és Buenos-,V i e, köziül adod három évi 
háborúra okol. A békekötésnél Montevideo függetlensége 
Francziaország és Nagybrilunnia megegyezésével 10 évre
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biztosíttatott, molly idő lefolyása után szabadsagában állan­
dóit akár Brazília" akár az" argentin! szövetség ( Buenos- 
\vre- tartnmáiivává válni K tiz év mostan már lefolyt s a 
legújabb hírek szerint Montevideo inkább a brazíliai császárt 
akarja felségének elismerni, mint Kosost a buenos-ayresi 
diet .tóit A legközelebb kérdés az. mint fogják ez. ügyben 
Anglia és Kraneziaország használni befolyásukat; hogy az 
utóbbi Brazilra mellett vau, onnan következtethetni, mert 
Joínville bg hitvese, brazialiai hgnö.

Kgyeeületl kttalée.

A pesti in hegye sutét altat f. évi scpt. 29ken tartatott 
sorshúzás eredményé kővetkező: Olajfestvényeket nyertek: I) 
Jauikovies Alajos Yav/on. Szeretőjét szanonvivő hollandi paraszt, 
llaanen Györgytől. Becsben. 1055. sz. 2) Steindl karoly Pesten. 
Heggel! tenger-üdvözlet Siórétitől, Münchenben, 1992. sz. 3) 
Csvkonicz Leonie Anyai ápolás, Maraston Jakabtól 2202. sz. 1) 
Wúrzler Vilmos. Juhasz pitién nyaja között, Voltz F.tól Munchen- 
hcn. I I sz. 5) Bartók Mátyás, Báján. Keleti nő, Tikos Albert— 
l,-,| lego. sz. ti) Bázel József. Gyulán. Tájkép holdvilágnál, 
Hannen It.tói. 2 113. -z. 71 H. Szepessy Adum. A zongorázó-nú, 
Danhauser Józselli l. 933. sz. 8) Verseghy József. Salzkammer- 
i-uti tájkép. 11.1 nsch Antaltól, öl i sz. 9) Gr. Yeukheim Józs. Ant. 
A vereshagymn-arusnö, Canzi A. 1175. sz. 1U) Gr. Károlyi György - 
ne. Tájkép. Itáliait Ign 1335. sz. 11) Steinbach Erzsébet. Pihenő

juhok 1 utze M. 125. sz. I 2) Molnár György I nnepre lelpipere- 
zett leunv. Uanlillol. 2098. sz. 1 31 .lakat, Uh n. Arai-ok Mek­
kahol. Ilé,eke .1,1/-. l-tl. SZ Ilit; Ilrvzy György, legén vi- 
hnr, Smith Ant >26. <r I 5 | Pyrker t ;,</!■ -vllja laiiul- 
manyíi . liaab Györgyi. I. a«|ti. I>97 sz tői t sacsko Imié. Fa­
lusi borbély, Mayer I A. 1201. sz. 17) trieszti iimegylet. Kato­
nai jeleneté hu liter \ ilmoslol. 270. sz. l-i t'reytag József, ten­
geri látkép. Palm Gusztávtól Kómában. 1 125. sz. I9l Mossip Fe- 
reuez Béesben. Ilunyady Janos halnia . Weher 11. M3, sz. J"i 
Posta Ferencz. Tájkép. S, hitler Ant. 372 sz 21 I 0 is. kir. fen- 
sege Maria Anna Karolina a császár- s királyné. X„llásosságra- 
vezérles. Wen gier .I.B. Becsben. UiOl.sz 22) Hofer Peter Sop- 
ronybnn. Nápoly, Gubigtol. 7B>. 23) Feje vary .lozela. A
gyümölcsár,tsnö, Hitt. r Kdu. 85 1. sz 2-1) Percnyi Cizela bárónő. 
Virágok. Brunner l.eop. 969. sz. 25) Kultner Ferencz. München 
egy reszellek latkepe, Vermeers ,1. >7 3. sz. 26) Gr. Batthyány 
K átmér Csend-élet. Seimtier A.tói. 12 16. s/. 27 | Trieszti mű- 
egylet. Kepzelmi tájkép. Brunner Leopold. 265. sz. 281 Ney lc- 
renez. Kepzelmi tájkép. Brunner l.eop. 1355. sz. 29) Agardy 
Mihály. Altatok, Selrrödl Ant. 1 79>. sz. uquarell. 30) Gr. Se­
rényi László. Zenészek, Goebel Károly. Aquarell. 19.,2 sz.
Ezenkívül egy rézmetszet .sz, család1 Montmorillontól, 12 mün­
cheni 's 1 becsi míilap, Hohe F. munkájának két füzet, egy prá­
gai 's 100 trieszti mii egy leli részvény-jegyek, összesen I 57 nye­
remény, sorshúzás aki bocsáttattak, nicllynek nyerő számai az egyes.

pénztárunk Klotisz A. I . urnát, a városi színház épületbeni tiskor- 
rnktarban megtekiiillietök. Közli Hitter Sándor, egyes, 
titokuok.

M a t y a s - e ill I ek I egyesület, tisztelettel kéretnek azon 
t. - z. üirybnrátok. kik a M a I y á s - e m I e k i igazgató választ­
mány altat pénzgyüjtéssel meghizultak , hogy gyűjtéseiket a be­
következendő pesti novemberi vasárra . az egyesület pénztáriaké­
hoz ISadosy István úrhoz, (Pest. váczi uteza) beküldeni szíves­
kedjenek.— Kill key Henrik, választmányi jegyző.

Felszólítás Pető ti versei ügyében. Azon t. ez. 
egyesületek 's egyesek . kik a Felőli verseire gyűjtés végett Hálok 
le vő aláírási iveket eddigeló be nem küldők, a begyült pénzzel 
együtt Antal Mihály úrhoz, a nemzeti kör pénztárnokához, ki 
naponkint <1. e 9 órától d. u. I óráig a nemzeti casino könyvta­
rában, d. u. 2 (iratól pedig 6 óráig, az aláírási íven is megneve­
zett sajat szállásán (borz-nleza 2 19(1. sz. található, — minélelcbbi 
beküldésére ezennel tisztelettel télkéretnek. Beküldési závidöiil 
jövő novemberi vásár hataroztatott. — Költ Pesten, #et. 5kén, 
Vörösmarty Mihály m. le, alválasztmányi elnök. Várady 
Antal m. k., körjegyző

Gr. Dcsscwffy Emil vezérlete mellett szer­
keszti Szcnvcy József.

(Szerkesztőségi szállás uriutcza Hon álhliáz iát) sz. a. I. cm.)

HIVATALOI TI DÓSITÁSOH.
(191) Bírói árverés 3)

T-. > vhv László urnák t. Heves vmegvében kebelezett Dormánd helységében a' Csinosa díló- 
hpn >„ hidd szántóföldje. ha kívántatik, több is f. évi november őkén a’ hely színen árverés utján 
lór iit I . el fo" adatni Költ Dormándon. scpt. 12. Í844. Okollcsányl «ueztáv.

Bereez Ferenez
szolga biró. 

esküit, mint végrehajtó bírák.

Részvény megsemmisítési vissxavoiiat. (3-
llailsi Naslo Dömötörnek folyamodása következtében, mellynél fogva a' budapesti lancz-

(101)
juctő’elveszett ‘77."évi "február i3kán 6421. sz. alatt kelt körlevél által megsemmisített rész.vc- 

,iveknek "miután időközben megtaláltatlak, megsemmisitését visszahuzatni ken; az iránta meghallgatott 
l’O't városi tanács jelentése folytán ezen megsemmisítés visszahúzásának kihirdetése kebliieg elren­
deltetik Holt Kis-Asszony hó 21 dikén 1844._________________________________________________
U») Vüito törve ti ysztíKi i u c /. c » ^3; 31

az ellene Oszval
V á 1 t ó t ö r V é II y s z é k i i d é z é s

Misztelbauer János \ jvídéken lakozottnak tartózkodási helye tudva nem tevén, az ellene Oszval 
tat által It' p. ft iránt indított váltóügynek f. i84tdik évi October 25dik napjan reggeli 9 órakor 
L'.iiV.L, .11./..n ezennel idéztetik. mee nem jelenése esetére Ordódy József v. ügyvéd gondnoka-ieendő Tárgvaíásái'a ezennel idéztetik, meg'nem jelenése esetére Ordódy Jozsel v. úgyv 

nak Kineveztetett Költ Pesten, e. b. vtszék 1844. évi September 2bkan tartott illéséből

(34) (3, 3)Stern Jakab elleni csődper.
Határnap October 21dili 1844.

27327. Veszprém varmegye jelentése szerint Veszprém varosa tanácsa ottani izraelita Stern 
Jakab elleni csődületet határozván, az illető hitelezők megjelenésére folyó évi October didikét határ­
napul tűzte ki, ideiglciii tömeggondnol.ká Sátrán Ferencz tanácsnokot, | hm ügyelőm pedig Kitti Karoly 
hites ügyiedet nevezvén. Mi iVszokott kihirdetés végett megiratik. Költ Sz. Jakab hó 2'ntikén 1844.

Horvátit János elleni csődper. (3-
Határnap October didik Isii.

33459 Fest vrnegyc alispánjának jelentése szerint, néhai idősb Horváth János kecskeméti lakos 
tömege elleni csődper megnyitására f. é. October 2lilik napja tüzelvén ki határnapul, s ideigleni tömeg- 
gondnokká Hornyik János, peiiigy élővé [ledig Szokolai Sándor neveztetvén ki. holt sz. Mihály hu 10. I>44

(80) l>ekárik Izászló elleni csődper. 31
Hatániap noiembei lilik l>44.

31021. Pest városa tanácsának felírása szerint Pekárik László főszerárus hitelezői csődületének 
határnapjai, évi november -Mikére tüzelvén I» és tümeggoiidiiokká Holilfeld János, periigyelőiil pedig 
tiozsdú Manó hites ügyvéd neveztetvén. Költ Kis-Asszony ho didiken l~-íi.

(109)

(197) B izo nyságté tel. 0) 
\UUirUk igazságtétel végett ezennel bizonyit- 

iuk. hogy mi meggyőződve báró Szobck Antónia öz- 
legi Na a miő asszonyság és édes leánya Nagy Aloisia 
kisasszony leánvnevelő intézetük becséről, egész bi­
zalommal. b.u magunk is Pesten letelepedénk, le­
ányunkat t'.orneliát három egész esztendőre az emti- 
lett nevelő intézetbe mind lakásba és tartásba, mind 
|,nh_ nevelésbe adtuk V illy bizalmunkért gyerme­
künk minden tekintelbeni előmenetele által teljes 
megelégedésünkre bőven jutalmaztattunk légyen. 

Pesten 1844. évi augustus 28kán.
Bujanovics Yincze György, 

és Faltinovics Francisca.

o') Órák raktára.
Valódi fr.mrz.ia és Genii henger-, horgony-, 

ismétli — . s fogaskerekű zsebórák arany- és ezüst­
ből ncinküh.nben mindennemű fal- és játszó órák 
a' le iiitánvoíb gyári áron kaphatók

Dorer T. J.
cs. kir. udvari óracsinálónál Becsben 

(Wollzeile) 869. sz. alatt. 
Nagyobb mennyiséget vevőknek kedvezés ajánltatik.

Gőzhajók
Magyar­

járása
országban.

Becs és Pozsony közölt a’ pI)imau gőzös indul 
mindennap reggeli 6 órakor Pozsonyból Becsbe, és 
Becsből Pozsonyba vissza ugyanazon napon délutáni 
3 érakor; továbbá . naponként indul Pozsonyba egy 
utaziigözös délutáni I órakor és a' következő na­
pokban Pozsonyból Pestre reggeli 6 órakor.

(’estről Pozsonyba és Bécsbc mindennap reg­
gelt 7 órakor.

Pestről Mohács- és Eszékig minden csütörtökön 
reggeli ö órakor.

(Ezen gőzös szombaton reggel Eszékről elindul, 
é; Bajára mintegy 8 órára odaér, s a honnan va­
sárnap reggeli 2 órakor Pestre érkezik.)

Pestről Zirtiony- és llrenkováig minden kedden 
és pénteken reggeli 6 órakor.

Ezen gőzös visszaindul:
Drcnkovából minden szombaton és kedden 1 reggeli 
Zimnnybél vasárnap p szerdán f 2
Vaku' árból ., hétfőn „ csütörtök.I órakor. 
Bajáról kedden „ pénteken )

Pestről Giurgevón és Gallaczon által Konstanti­
nápoly ig (az oláh részen lefelé) October lbkán.

Visszaindul Konstantinápolyból Gallaczra October 
S-, és 22kén. azután Gallaczról Soela-Cladovi és 
Orsósára October 12-, és 26kán.

Pestről W iddin-, Riistznk és Gallaczon által Kon­
stantinápoly ig v> török részen) October II.és 25kén.

Visszaindul Konstantinápolyból Gallaczra Octo­
ber <5- és 29kén. azután Gallaczról Gladosnttza-és 
Orsósára October V9kén.

V t. ez. utazók. a' kívánt rend fenlartása es 
köti siinös biztosság tekintetéből ismételve kéretnek, 
hogy utjogveket - nrcllyek ez évben az utazók ké­
nyelmességük végett minden elinduláskor érvénye- 
jek — még a hajó elindulása előtti napon a hi­
vatalban méltóztassanak váltani, ugyszlnte utpo- 
gyászatkat is téritvény mellett ugyanott átadni, kü­
lönben a kellemetlen következést kiki magának tu­
lajdoníthatja.

(187) (2, 2)Kilian és társánál Pesten,
a’ váczi-utczában, Parkfrieder-házban kapható ;

História pragmatica

Regni Hungáriáé
compendio proposita a dj'ccrio S|iáiiJ'ife* Editio Scxta.

N. őrét. borítékba kötve 2 ft p. p.

Kisfaludy Kassies Ignáczi
Praxis Juridica Civilis, Stylare

Juristarum Latino-Hungaricum.
harmadik megbővífett és az újabb törvényekhez alkalmazott kiadás.

Két kötet, vászonba kötve ára 5 ft 30 kr. p. p.
Ezen jeles munkának czélszeriiségéről, közhasznáról cs kivált a' törvény-gyakorlókra nézve szükséges 
volta felöl a' tisztelt közönség már eléggé értesülve van, és a közvéleményt igazolja azon körülmény 
is, hogy az előbbi két kiadásnak példányai már rég elkelvén, annak harmadik kiadása Ion szükségessé.

MAGÁNOS
MAGYAR TÖRVÉNY

kérdések és feleletekben előadva
Acsádl Ac sáli j Sándor)

kir. táb. h. ügyvéd által.
Harmadik kiadás az illető törvényczikkcl bővítve, őrét. 1844. Kemény borítékban 2 ft p

GÖRÖG
OLVASÓ KÖNYV,

nyelvtani jegyzetekkel és görög-magyar szótárral,
Gcdike Fridrlk után.

Függelékül hozzáadatva Plútón, színmű Aristophanestöl.
Magyar tanuló ifjúság’ számára kidolgozta Papp György-

Srét. 281 lap. 1844. Kemény borítékban 50 kr. p. p.
K' görög classiciisok' virágibói összeszedett jeles és közkerlvcsséget nyert gyűjtemény, melly 

Németországban jelenleg tizenharmadik kiadásban forog közkézen , miután honunk' főleg 
protestáns főbb iskoláiban, néniéi nyelvű magyarázatai mellett is, szinte általános használatra inélta- 
lik: e jelen magyarított. — és sok részben bővebb jegyzetekkel ellátott, - s Fürtös' hozzáadása,.rl 
is czéliránvosabbá tett kiadás, honi iskoláink' 's a' magyar tanuló ifjúság' figyelmét s részvétét tel­
jes jogsat igényli. 

(3, 3)C179) Heckenast Gusztáv
pesti könyváros és kiadónál váczi-utczában 1 j. <z a. 

megjelent és minden h. könyvárosnál kapható:

Olcsó iskolai könyvtár. Üiltk szám.

Elméleti s gyakorlati
Német nyelvtan.

írta
Stelnacker Oímztáv.

.Második kiadás. Őrét. fűzve 40 Kr. pengő pénzben,

|n 0 Hcckenast Gusztáv (3 3
pesti könyváros és kiadónál váczi-utczában 15. sz. a. 

megjelent s minden h. könyvárosnál kapható:

Közhasznú
Esmeretek’ Tára

a’

Conversations-Lexlcon
szerint Magyarországra alkalmaztatva.

Xldik kötet.
Nagy srét. Fűzve I ft p. p.

(198) ( I )
Eggenberger .1. és fiánál

előfizetés logadtatik cl :

VÖRÖSMARTI’
■I Iliden munkáira.

In kötet 12iétben csinos Nemzeti kiadás egy 4c d- 
vclinpapiron, a’ Szerző rétii kötetben, szinte arcz- 

arczképével 8 ft képpel, 12 füzetben
40 kíjával.

(199) Hirdet m é ti y. CG 3)
V nagyméltgu magyar kir. nílv. kincstár rende­

lése szerint ezennel közhírré tétetik hogy ö felsége 
a’ bácsi kir. Ferencz csatornyájánál egy igazgatót, egy 
segédet, és két mérnököt legkegyelmesben rendsze- 
resitni méltózlatván, kik ezen hivatalokért folyamodni 
kivannak, ebbéli kellőleg ellátott folyamodványaikat 
legfeljebb ls’ii. december lóriik, a’ nagyinéltgu ma­
gyar kir. udv. kincstárnak benyújtani, 's azokban 
magokat valamint elmebeli tehetségeik, mérnöki ki­
képzésük , úgy eddig tett szolgálataik ’s az c’ tájban 
divatozó nyelvekbe!» Jártságok iránt igazolni tar­
toznak. Az érintett hivatalokkal következő esztendei 
járandóságok vannak összekapcsolva: az igazgatói 
hivatallal a' napidij Sitik osztálya mellett 1000 fo­
rintnyi fizetés, 150 fin;í lakbér, ’s írószerekre 4> 
l'lnyi üszveg, továbbá termesztményekben 4 0 pozs 
mérő kétszer fin/a , és 15 öl tiizi-fa, nem különben 
két tiszti ló tartására 104 p. m. zab, 72 mázsa széna, 
'/a öl őszi, és % tavaszi szalma; a’ szegedi állással 
a’napdij 9dik osztályán kívül800flnyi fizetés és 100 
ftnyi lakbér, termesztményekben pedig 25 p. ni. kelsz, 
búza, és 10 öl tűzi fia, az első mérnöki szolgálattal a' 
napdí j I Őrlik osztálya, s ingyen! lakás mellett 600 
ftnyi fizetés, Írószerekre 12 ftnyi őszi eg, termesztmé­
nyekben 40 p m kétszerbúza, és i 6 ül tűzi fa, azon­
kívül 2 tiszti ló, és két telién tartására 104 p. m. zab, 
144 mázsa széna, 2 öl őszi, é' 2 öl tavaszi szalma 
a' második mérnöki hivatallal szinte a’ napdij 1 Odile 
osztálya 's ingyent lakás mellett 500 forintnyi fize­
tés, írószerekre 8 forintnyi öszveg, terrnesztmények- 
ben 30 p. m. kelsz, búza, 8 öl tűzifa, egyébiránt 
pedia 2 tiszti ló és egy telién tartására 104 p. m. zab, 
108 mázsa széna, I ól őszi. es I öl tavaszi szalma

(193) II a s 'L 0 it b é r I e t. (2>3)
A’ főinéltgu gyaraki Grassalkovich herczegségi 

uradalmak zargondnoksága részéről közhírré tétetik, 
hogy Soroksár mvárosáhaa létező nagy vendégfoga­
dó (mellyhez egy cítész telek ntánai használatok 
is kapcsolva vágynak) a'bérlőnek, az egész város­
ban minden néven nevezendő tulajdon italai kimé­
rése szabadságával, Festen Grassalkovich herczeg­
ségi épületben . nevezetesen a' t, barátok temploma 
általctlenében a’ hatvani—iitr/.ában levő házban, most 
folyó IsV’iilik évi november lilik napján délelőtti 
tíz órakor árverés utján a' legtöbbet Ígérőnek bérbe 
fog adatni. Melly árverésre mindenki (az izraeli­
tákat sem zárván ki) elegendő bánatpénzzel és er­
kölcsi maga viseletét tanúsító oklevelekkel ellátva 
ezennel meghivatik. A’ bérlést föltételek az ura­
dalmi »éteremben (íedellőn, úgy Festen a’ herczeg­
ségi tisztnél mindenkor megtekinthetők. (íedellőn 
September Sokán 1841.

Tulajdonos: Borsos Márton. Nyomtatja Lan derer és Heckenast Pesten.
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